

据新华社电 十三届全国人大常委会第十六次会议24日下午表决通过了关于推迟召开十三届全国人大三次会议的决定。决定指出，鉴于近期以来发生新冠病毒

肺炎的重大疫情，为了贯彻落实党中央统筹推进疫情防控和经济社会发展工作重大决策部署，继续做好疫情防控工作，切实保障人民群众生命健康安全，十三

届全国人大常委会第十六次会议决定：适当推迟召开十三届全国人民代表大会第三次会议，具体开会时间由全国人大常委会常务委员会另行决定。

据新华社电 日前，中国人民政治协商会议第十三届全国委员会召开第三十三次主席会议，研究了关于推迟召开全国政协十三届三次会议

的相关事项，为贯彻落实中共中央关于统筹推进疫情防控和经济社会发展工作的总体部署，组织全国各级政协组织和广大政协委员积极

投身打赢疫情防控阻击战，建议原计划于3月3日召开的全国政协十三届三次会议予以适当推迟，具体时间另行确定。



2020年2月

25

星期二 < 庚子年二月初三 >



28°C
18°C

万众一心 全民战疫 防控新型冠状病毒肺炎特别报道

省委常委会召开扩大(视频)会议

疫情防控不获全胜决不轻言成功 确保完成全年经济社会发展目标任务

李希马兴瑞李玉妹王荣王伟中出席会议

要深入贯彻“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”总要求和“突出重点、统筹兼顾、分类指导、分区施策”的工作要求，进一步落实好“九个全力”“四个重点”“三场战役”等工作部署，毫不放松抓紧抓实抓细各项防控工作

要坚定贯彻新发展理念，坚持高质量发展不动摇，更有针对性地做工作，确保完成全年经济社会发展目标任务

详见 A2

全国人大常委会决定：全面禁止非法野生动物交易 革除滥食野生动物陋习

十三届全国人大常委会第十六次会议24日下午表决通过了关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定

| | |
|------------|----|
| 决定自公布之日起施行 | 决定 |
| 决定明确禁止 | 决定 |
| 决定明确禁止 | 决定 |
| 决定明确禁止 | 决定 |

新华社发

据新华社电 为了全面禁止和惩治非法野生动物交易行为，革除滥食野生动物的陋习，维护生物安全和生态安全，有效防范重大公共卫生风险，切实保障人民群众生命健康安全，加强生态文明建设，促进人与自然和谐共生，十三届全国人大常委会第十六次会议24日下午表决通过了关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定。决定自公布之日起施行。

决定明确规定，凡野生动物保护法和有关法律禁止猎捕、交易、运输、食用野生动物的，必须严格禁止。全面禁止食用国家保护的“有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物”以及其他陆生野生动物，包括人工繁育、人工饲养的陆生野生动物。全面禁止以食用为目的猎捕、交易、运输在野外环境自然生长繁殖的陆生野生动物。

决定规定了严厉惩治非法食用、交易野生动物的行为。对违反野生动物保护法和有关法律规定的，猎捕、交易、运输、食用野生动物的，在现行法律规定基础上加重处罚。对本决定增加的非法食用和以食用为目的猎捕、交易、运输野生动物的行为，参照适用野生动物保护法等法律关于同类违法行为的处罚规定进行处罚。

对于鸽、兔等人工饲养、利用时间长、技术成熟，人民群众已广泛接受的人工饲养的动物，决定规定，列入畜禽遗传资源目录的动物，属于家畜家禽，适用畜牧法的有关规定。

决定还规定，因科研、药用、展示等特殊情况，需要对野生动物进行非食用性利用的，应当按照国家有关规定实行严格审批和检疫检验。国务院及其有关部门应当及时制定、完善野生动物非食用性利用的审批和检疫检验等规定，并严格执行。

决定要求，各级人民政府及其有关部门应当健全执法管理体制，明确执法责任主体，落实执法管理责任，加强协调配合，加大监督检查和责任追究力度，严格查处违反本决定和有关法律规定的行为；对违法经营场所和违法经营者，依法予以取缔或者查封、关闭。国务院及其有关部门和省、自治区、直辖市应当依据本决定和有关法律，制定、调整相关名录和配套规定。

中国-世卫组织联合专家考察组考察情况发布

中国为各国采取积极防控措施争取了宝贵时间

羊城晚报讯 记者王莉报道：在结束对中国为期9天的考察后，中国-世界卫生组织新冠肺炎联合专家考察组24日在京举行新闻发布会，介绍考察情况以及对全球疫情防控的建议。

联合专家考察组由25位来自流行病学、病毒学、临床管理、公共卫生等领域的中外专家组成。在华期间，考察组与国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制相关成员单位举行座谈，赴北京、广东、四川和湖北实地调研。

考察组认为，新型冠状病毒是一种新的病原体，对病毒传播机制和疾病严重程度的认识还在不断深入，全球防控工作仍面临严峻挑战。中国采取了前所未有的公共卫生应对措施，在减缓疫情扩散蔓延、阻断病毒的人际传播方面取得明显效果。此外，中国也在保护国际社会方面发挥了至关重要的作用，为各国采取积极的防控措施争取了宝贵的时间，也提供了值得借鉴的经验。中国正在采取谨慎、分阶段、有序的方式，逐步恢复社会、经济、教育和医疗等各部门的正常秩序。其他国家应迅速重新评估对中国采取的措施。

联合考察组外方组长、世界卫生组织总干事高级顾问布鲁斯·艾尔沃德表示，目前，武汉的确诊病例数在下降，治愈出院病例数也大大超过了确诊病例数，这都是可喜的改观。他对经历这次疫情的武汉也有话想说：“我们要认识到武汉人民所做出的贡献，世界欠你们！当这场疫情过去的时候，希望你们会代表世界再一次感谢武汉人民。我知道在疫情过程中，中国人民奉献了很多，也经历了很多，武汉人民是砥砺前行。我觉得此刻，世界应该了解中国所做的事情，当其他国家在犹豫该做什么不该做什么的时候，病毒的蔓延是不会停止的，我们需要快速行动起来。”

责编/袁婧 孙焰 美编/丘淑斐 校对/温瀚

驰援武汉，广东首派“爱心特工队”

由30名心理专家组成，将对医务人员、患者、家属开展心理急救和危机干预



临行前，医疗队员相互鼓劲，与亲友告别 羊城晚报记者 周巍 摄

羊城晚报记者 林清清
通讯员 穗卫健宣

“医生救治病人很正常，不要搞得很感伤。”24日下午，由30位心理专家组成的广东援湖北第24批医疗队，从广州驰援武汉。出征现场，心理专家们面对记者采访，表现淡定。

1 首次由心理医生组团支援

据了解，这是广东首次由心理专科医生组团支援，包括中山大学附属第三医院5名、广东省人民医院5名、广州市惠爱医院(广医附属脑科医院)15名、深圳市康宁医院5名，共30位心理精神专科医生。其中有最早进入非典病区进行心理干预、赴汶川地震灾区心理支援一个月的资深专家，也有籍贯湖北在武汉念书6年的年轻医生。

根据新冠肺炎疫情紧急心理危机干预指导原则，这支心理治疗专家组成的“爱心特工队”，将实现与医务人员、患者、家属面对面沟通，针对不同人员的特点与需要，积极开展心理急救和危机干预，减轻疫情所致的心理伤害。

2 此次出征“很有必要”

在开往广州南站的车上，省心理专家组成员、本次心理支援队队长尹平接受羊城晚报记者专访时表示，正值武汉战疫关键时刻，此时派出心理专家团队，精准支援，很有必要。

“目前全国派出湖北支援的医护人员已近3万人，广东派往湖北的医护人员有2千多人。前线条件艰苦，环境压力大，抢救工作高强度、高风险。除夕夜出征的第一批医疗队，已经在武汉紧张战疫1个多月，高度紧张身心疲劳的状况值得关注。”尹平接受采访时非常淡定。原来他是2003年非典疫情时，最早进入非典病区进行心理干预的心理医生，也在2008年汶川地震时，赴震中映秀镇进行了一个月的心理援助。还曾参加泰国普吉海难、斯里兰卡科伦坡连环爆炸案的心理救援工作。他表示，对于灾害应急心理援助，首先是不伤害、不添乱，在此基础上尽力去帮助。

3 “能缩短病人住院天数”

“目前的主要任务，是为武汉前线的医护人员和方舱的轻症患者，提供心理支援。”尹平说，广州市惠爱医院副院长、医院援助湖北医疗队队长何红波对记者表示，“根据临床研究，有精神科医生介入的住院病人，能缩短住院天数。相信我们这批心理专家，能更好地支援前线医护人员，对轻症患者的治疗发挥作用，令重症患者更好度过康复期。”

“此前我们已经建立了线上支援系统，对前线35个重症病区进行一对一支援，提供线上心理咨询。根据前线反馈的情况，目前新冠肺炎患者较突出的心理问题，主要是压力过大、紧张焦虑失眠，容易导致急性焦虑发作，或产生一些强迫症状，甚至可能会造成一些躯体行为障碍。”何红波表示，医队在一个月前，就开始编写相应的培训教材，对广州市新冠定点医院收治的患者和一些隔离群众，进行一些基础的心理干预。“现在大家看到的武汉方舱医院里跳广场舞的景象，这也是一种心理干预、集体放松方式。”

4 携带“心理CT”出发

据深圳“心理”小分队队长李学武介绍，他们除了带防护服、N95口罩等，还带上特殊物资——“心理CT”。

李学武解释：“‘心理CT’其实就是评估心理状态的一种工具，有时候是问卷，有时候通过聊天，这次我们也带上了这套设备去武汉。”疫情之下，往往伴随着恐慌、焦虑、抑郁等情绪，医疗队通过心理分析，将帮助更多的人积极面对疫情。

(王俊 深卫信)

制图/何晓晨

广东省新冠肺炎疫情

截至2月24日24时

| | | |
|----------|--------|--------|
| 新增确诊病例 | 累计确诊病例 | 新增出院病例 |
| 2例 | 1347例 | 33例 |
| 广州、东莞各1例 | 制表/丘淑斐 | 详见 A6 |

广州首现死亡病例

为82岁男性危重症，1月从汉来穗，有慢阻肺病史

羊城晚报讯 记者林清清、通讯员穗卫健宣报道：24日0时至24时，广州市报告新冠肺炎新增确诊病例1例(天河区1例)。新增治愈出院6例。新增死亡病例1例。

截至2月24日24时，广州市累计报告新冠肺炎确诊病例346例，其中白云区74例、海珠区66例、天河区45例、番禺区40例、越秀区35例、荔湾区21例、花都区21例、黄埔区18例、增城区17例、南沙区8例、从化区1例。

346例确诊病例中，已治愈出院210例，死亡病例1例。现有135例在定点医院隔离治疗，其中危重症10例、重型6例、普通型113例、轻型6例。

新增确诊病例：女，63岁，为2月12日天河区棠下街棠德花苑确诊病例的密切接触者，目前在市八医院隔离治疗。

新增死亡病例：男，82岁，1月15日从武汉来穗，1月23日确诊为新冠肺炎病例(危重症)、急性呼吸窘迫综合征(重度)、多器官功能衰竭、慢性阻塞性肺病，经全力抢救无效于2月24日死亡。

广东对口支援的荆州首次出现“零确诊”

曾疫情危重的洪湖迎来第二次“零确诊”

详见 A4

“防同事”话题不可泛化

因为网红医生的一句话，“防同事”成了流行语。随着复工复产常态化，“防同事”也成为日常一景。不少单位实行错峰就餐，或就餐人员间隔开等。为阻隔疫病传播，这些举措是必要的。但当“防同事”潜移默化成为人们的共同行为和观念时，也需警惕其泛化。

这并非杞人忧天。君不见有人上班把面部捂得密不透风，有人甚至戴上防毒面具，他说话别人只听到嗡嗡声，别人跟他讲话也“蒙查查”。有人还对同事疑神疑鬼，似乎人人携带病毒。凡此种种，不仅妨碍交流，降低工作效率，甚至还会恶化同事关系。

推而广之，类似“防同事”心理和现象普遍存在。一些来自重点防疫区的外来者受到歧视，有的租不到房找不到工作。有些租客还被房东强行赶走，甚至发生抗疫医护人员回不了村的恶劣事件。

疫情期间，提高防范意识没有错，但也需科学防护。疫病面前人类是个整体，随意排斥他人，过度防范不会产生更好效果，有时还会适得其反。